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Тема: Важнейшие классы бинарных соединений
Тип урока: комбинированный (урок-упражнение, изучение нового материала, лабораторная работа, применение новых знаний на практике)

Методы работы: словесно-наглядно-практические
Оборудование: мультимедийная презентация, вода, углекислый газ, лучинка, прибор для собирания углекислого газа, аммиак

Цель урока: формирование знаний о важнейших классах бинарных соединений и их значении в природе и жизни человека.

Задачи:

	Обучающие:
	Развивающие:
	Воспитательные:

	- закрепить понятие степень окисления;

- отработать умения и навыки в определении степени окисления по химическим формулам и составлении формул по степеням окисления;

- изучить важнейшие классы бинарных соединений (оксиды, водородные соединения);

- дать понятие о значении важнейших оксидов в жизни человека и природы.
	- формировать основные психологические процессы (мышление, внимание, наблюдательность и т.д.);
- формировать познавательный интерес к химии, через исследовательские действия;
- формировать опыт творческого мышления.
	- способствовать формированию индивидуальности личности обучающегося через создание ситуации выбора;

- способствовать формированию коммуникативных УУД (умение слушать собеседника и вступать в диалог, участвовать в коллективном обсуждении проблем,  работать в группе);
- продолжить формирование основ экологической культуры.


Ход урока:
	1. Организационный этап
Возможные ответы детей 

Памятки 
	Тема: Важнейшие классы бинарных соединений

Постановка проблемы: что мы можем узнать на сегодняшнем уроке исходя из названия темы?

- какие вещества являются важнейшими представителями бинарных соединений 

- на какие классы делятся бинарные соединения

- где и как применяются важнейшие представители бинарных соединений 
Цель урока: формирование знаний о важнейших классах бинарных соединений и их значении в природе и жизни человека.
Алгоритм деятельности в ситуации выбора:
Памятка для осуществляющих индивидуальный выбор
1. Внимательно прочти все варианты учебных заданий.
2. Постарайся осмыслить каждое задание.
3. Попробуй соотнести свои желания с собственными возможностями.
4. Мысленно выбери то задание, которое соответствует твоим возможностям.
5. Постарайся обосновать выбор самому себе.
6. Теперь выбирай и направляй свои усилия на выполнение избранного варианта заданий.
7. Проанализируй и оцени полученные результаты и правильность сделанного выбора.

Памятка для осуществления коллективного выбора
1. Внимательно прочтите все варианты учебных заданий.
2.Постарайтесь осмыслить каждое задание.
3. Соотнесите индивидуальные и коллективные возможности членов своей группы с уровнем сложности предлагаемых заданий.
4. Учитывая мнения каждого члена группы, выберите вариант, которому отдается коллективное предпочтение.
5. Разработайте план действий по решению избранного задания.
6. Попробуйте добиться того, чтобы каждый член группы смог внести свой вклад в выполнение задания.
7. Вместе решите, кто и как представит результат вашей совместной работы.
8. Оцените успешность сделанного выбора результативность деятельности каждого члена группы и вашего коллектива в целом.

	2. Актуализация знаний

- Выбора ответа на оценку учителем или нет.

 - По уровням сложности выполненного задания (самостоятельно или по плану с помощью памяток)

Название бинарных соединений, номенклатура -памятки
- По уровням сложности выполненного задания 

Инструкция: 

1 уровень. Выбирает тот, кто хочет закрепить свои знания, тверже знать материал.
2 уровень. Выбирает тот, кто чувствует, что освоил материал по теме прочно задание 

3 уровень. Выбирает тот, кто  чувствует себя уверенно и хочет проверить свои силы и возможности 

ЗПР работает с помощью памятки
	1.Что такое степень окисления?

 Какие значения может принимать?  
 Как определить с.о. по формуле?

 Как составить формулу вещества зная с.о. химических элементов?
2. Какие соединения называются бинарными?

Давайте вспомним название бинарных соединений.
3. Проверочная работа
Задание №1. Определить степень окисления элементов, подчеркнуть наиболее ЭО химический элемент:

1 уровень
AlCl3 

HF

NH3 

CaBr2
JF7
2 уровень
Fe2O3 

CH4
O2 

Mg3N2
Cl2O7
3 уровень

В каких соединениях с.о. азота равна - 3

HNO3
NO2
Ca3N2
N2O

N2
Задание №2. Составьте формулы бинарных соединений и назовите их:

P+3O

KO

Cr+3S

Cl+7O

CuBr

S+6F



	3. Изучение нового материала

Через проблемную ситуацию

Выбор методов обучения. Изучение с помощью учителя или самостоятельно
	1. Важнейшие классы бинарных соединений:
- оксиды (H2O, CO2, Fe2O3, Na2O)
- водородные соединения (металлов – гидриды - NaH, неметаллов – летучие водородные соединения – NH3)

- соли хлориды, сульфиды, иодиды и т.д.

2. Определение оксидов, классификация оксидов

3. Знакомство с основными представителями бинарных соединений, нахождением их в природе и их значением.

А) Самостоятельно работая с текстом учебника заполнить таблицу:
Формула вещества

Название вещества

Действие на живые организмы

Применение

Б) Изучение с помощью учителя
     Бинарные соединения широко распространены в природе. С некоторыми из них мы встречаемся каждый день. Это песок, вода, в составе глин оксид алюминия, в составе воздуха углекислый газ.

      Самое удивительное вещество среди оксидов – вода. Она занимает три четверти поверхности земного шара. Вода в природе бывает в твердом, жидком и газообразном состояниях.
     Вода, самая загадочная из всех жидкостей, существующих на земле. Поэты издавна воспевали ее, прозаики даже о капле росы готовы писать целые тома. Древние египтяне считали ее богиней всего живого, поклонялись ей и приносили в жертву людей. Изучать воду начали более 2000 лет до нашей эры! Теперь мы знаем, что водой покрыта большая часть поверхности Земли – 71%.  Но к сожалению 97-98% от всех запасов воды составляет морская, т.е. соленая вода. На долю пресных вод приходится 2-3%.  Было бы прекрасно, если бы человечество могло пользоваться  даже этими 2-3%,  но к сожалению это только мечта потому, что лишь 1% пресной воды находится в жидком состоянии, а 75% сковано могучими льдами. Все остальное – подземные воды, которые не так-то легко поднять на поверхность. Таким образом пользоваться человечество может всего лишь 0,02-0,03%. И эти запасы расходуются не всегда разумно и бережливо.
      Теперь мы знаем, что молекулы воды состоят из двух атомов водорода и одного атома кислорода. Мы знаем вид химической связи, который присутствует в молекуле воды. Это ковалентная полярная. Значит молекула воды полярная, на атоме кислорода имеется отрицательный заряд, а на атомах водорода положительный, причем атомы водорода и кислород соединены друг с другом под углом 104º27´. Это очень хорошо видно на различных моделях молекулы воды. И вы прекрасно знаете, что разноименно заряженные частицы притягиваются. Поэтому, когда вода замерзает, молекулы определенным образом ориентируются друг относительно друга. Вокруг одной молекулы может разместиться только четыре других молекулы. Таким образом, плотность льда становится меньше плотности воды, что имеет немаловажное значение для живой природы. Именно поэтому вода при замерзании расширяется (демонстрация слайда).
 Огромно значение воды в жизни живых организмов. Клетки растений и животных содержат в своем составе много воды. Посмотрите, сколько воды содержится в различных тканях организма человека (вода регулирует обмен веществ в живых организмах, является теплорегулятором на Земле  и для всего живого, вода незаменима в быту и на производстве.) (Показ слайда). Но кроме всего прочего вода обладает удивительными свойствами, она может записывать и сохранять определенную информацию, в том числе лечебную.

   Ещё один оксид, имеющий большое значение в жизни природы - это углекислый газ. Он входит в состав атмосферы (около 0,03% по объёму). В результате, каких ещё процессов углекислый газ выделяется в атмосферу? Правильно, горения, а также гниения. В результате сгорания разных видов топлива в атмосферу в год выделяется 10 миллиардов тонн углекислого газа, а человечество в год выдыхает 1 миллиард тонн. Почему же тогда содержание углекислого газа в атмосфере не повышается? Потому, что его поглощают растения в результате процесса фотосинтеза.                                                                               Каков вид химической связи в этом веществе? Правильно, ковалентный полярный. Но в отличие от молекулы воды молекула углекислого газа не будет полярной, поскольку она имеет линейное строение, т.е. атомы кислорода и углерод находятся на одной прямой. О=С=О.
       Углекислый газ  СО2 – газ без цвета, запаха и вкуса. Мы его не можем ощутить, если содержание его в воздухе не превышает допустимой нормы  -0,03% -столько по объему этого  газа  находится в воздухе, если этого газа  больше нормы, человек может ощущать слабость, головокружение.

Известно, что в выдыхаемом воздухе содержится 4 % СО2 по объему. Проведем небольшой эксперимент. Кто желает поучаствовать в эксперименте?  

С помощью спирометра измерим объем выдыхаемого воздуха у одного из нас. И так: объем равен  2,5 л. Теперь запишем условия задачи:

Дано: Объем воздуха за 1 выдох равен 2,5 л. 

           Определить, какой объём углекислого газа выдыхает человек за минуту, за час, за сутки, за год, если известно, что он совершает 16 дыхательных движений за одну минуту и что в выдыхаемом воздухе содержится 4% углекислого газа. (Даём детям время на решение задачи и проверяем, показывая соответствующий слайд)

Получается очень большая цифра, а если добавить сюда выбросы заводов, фабрик, ТЭЦ, автомобилей… Посмотрите на  слайд. Такой большой объем углекислого газа!. Как же он утилизируется? Почему мы не задыхаемся?

          Забота о том, чтобы в воздухе содержание этого газа не превышало норму, является одной из главных для живых организмов и природа сама регулирует содержание кислорода, углекислого газа и других компонентов воздуха. Как же называется этот процесс? Да, да! Это процесс фотосинтеза, в котором участвуют два основных оксида на Земле – это СО2 и Н2О.  Этот процесс происходит  в зеленых листьях растений на свету. Запишем уравнение реакции:

 6 СО2 + 6 Н2О  = С6 Н12О6 + 6О2.

    Значение фотосинтеза трудно переоценивать для всех жителей планеты и в том числе для человечества и его здоровья.
Другие бинарные соединения

   Среди бинарных соединений немаловажное значение имеют водородные соединения неметаллов.  Из них соединение водорода с хлором и с азотом.    Первое называется хлороводородом.  Хлороводород   HCl -  газ, бесцветный, прозрачный, с резким запахом, очень хорошо растворимый в воде.  В одном литре воды может раствориться 500 литров хлороводорода.   Раствор в воде называется соляной кислотой. Слабый раствор соляной кислоты содержится в желудочном соке, а также  используется как лекарственное средство, при пониженной кислотности желудка. 

    Второе – аммиаком. Аммиак  NH3 - газ, бесцветный, прозрачный, с резким запахом, очень хорошо растворимый в воде. В одном литре воды растворяется  700 литров аммиака (демонстрация опыта). Раствор в воде называется нашатырным спиртом. Используется в медицине для приведения в чувство  потерявшего сознание человека. 

Как мы видим, бинарные соединения широко распространены в природе и имеют большое практическое значение, и оказывают влияние на здоровье человека.

	4.Физкультминутка
	

	5. Закрепление нового материала
ЗПР

Норма 

Лабораторная работа
	1. Фронтальный опрос
Что такое оксид?

Какие бывают оксиды?

Запишите формулы воды, аммиака, хлороводорода, углекислого газа.

Какой вид химической связи присутствует в молекулах этих веществ?

Какую степень окисления в этих соединениях проявляет водород?

Какое значение эти вещества имеют для живых организмов?
2. Задания для развития внимания и памяти:

- Определите соединение, которое является лишним в данной группе

SO3, N2O3, CO2, Na2O, NaNO3, MgO, BaO

- Подчеркните формулы оксидов в записанном “тексте” и дайте им название:

Al2O3MgSiO2CS2Fe2O3K2SH2OCaClO2OF2COAlSO4HSNONSiCINO2Cr
Составьте формулы названных в тексте оксидов 
В земной коре – литосфере – находятся оксид алюминия____________ (глина), оксид кремния (IV) _________________ (песок), оксид железа (III) _______________ . Водная оболочка Земли - гидросфера – это оксид водорода ____________. В воздухе есть оксид углерода (IV) ______________ (углекислый газ). В результате хозяйственной деятельности человека образуется вещества, загрязняющие атмосферу: оксид углерода (II) __________ (угарный газ), оксид серы (IV) _______________ (сернистый газ), оксид азота (II) ________ и оксид азота (IV) __________________.

3. Определение основных представителей бинарных соединений

	Оценка знаний и работы обучающихся
	Устный ответ, письменная проверочная работа, активность на уроке

	6. Д./задание 
Выбор содержания домашнего задания


	Обязательная часть: п. 18, №1 (письменно)
Вариативная часть:
- Составить кроссворд (7-10 слов) по теме урока.
- Составить схему «Важнейшие бинарные соединения в природе и жизни человека»

	7. Рефлексия
	Как вы сегодня чувствовали себя на уроке, почему?


